

国产创新药出海 累计交易超百亿美元

健康时报记者 谭琪欣

2024年，国产创新药出海的热情仍在持续。健康时报记者据公开信息不完全统计，截至4月30日，国产创新药对外授权许可项目累计25笔，较去年同期增长56%，累计交易总金额超百亿美元。

公开信息显示，25笔对外授权许可项目类型涉及抗体、ADC药物（抗体偶联药物）等多个赛道。

其中ADC药物对外授权交易数量最高，数量达到6笔，累计金额超17亿美元。

ADC药物为何如此受跨国药企青睐？全球健康药物研发中心主任、清华大学

药学院创始院长丁胜向记者分析，国内ADC虽起步较晚，但随着国内政策对研发创新支持力度的加大、叠加国内ADC药物创新药企研发实力不断增强，国内ADC药物技术平台及在研管线呈现“井喷”趋势。目前该板块国内药企的研发技术已经比较成熟，跟国外相差无几，预计商业价值的确定性也较为明朗，更容易获得海外市场认可。

“随着我国药企研发创新能力的提升，近年来我国医药出海的热情高涨，跨国药企的合作意向也创下新高。”丁胜分析，考虑到大额的医药授权合作项目谈判

长则数年短则数月，目前披露的交易大多在去年一片火热的背景下就已尘埃落定，而这一趋势预计还将延续。

在一片创新药出海的呼声中，多名业内人士同时呼吁药企要保持冷静及理性。

中山大学医药经济研究所所长宣建伟曾告诉健康时报记者，国产创新药的出海新趋势，将走向“（药物靶点）更新、（研发阶段）更早”。这也将对国内创新药企提出更高的要求。



扫码查看
全文

渐冻症患者救命药医院不再缺货

健康时报记者 谷雨微

健康时报记者关注到，赛诺菲旗下一款渐冻症患者需要服用的进口药物利鲁唑片（又名：力如太）在上海多家医院出现缺货现象，目前，一些在上海的病友正在通过其他供货渠道购买药物。

4月30日，赛诺菲中国方面回应健康时报记者：“对于近期患者和媒体反馈的部分医院力如太的供应情况，已全力跟进解决。4月

30日起复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院等主要供应医院将陆续到货。除上海市主要供货医院之外，我们将进一步根据零售渠道的产品库存，为急需用药的患者提供就医信息，以确保患者用得上药。”

目前我国获批用于治疗渐冻症的药物只有利鲁唑和依达拉奉两种药品。

据了解，进口利鲁唑片市场价格为3689元一盒，

每盒56片，一般可供患者服用28天。

目前这款药物已经纳入医保，患者每月仅需自付千元左右。

复旦大学附属华山医院神经内科主任医师赵重波教授向记者表示：“现在医院里使用国产利鲁唑比较多。对医生来说，国产和进口利鲁唑在药效学上并没有太大的差别，患者可以选择国产药物，降低经济负担。”

颅骨“寄养”腹部后成功回植

健康时报记者 乔芮

颅骨可以在腹部皮下脂肪层“寄养”，一个半月后取出“回植”到孩子脑部依然可以自然生长……日前，湖南长沙市中心医院神经外科为一名年仅6岁的脑出血患儿豆豆（化名）成功完成了自体颅骨回植术。

约两个月前，豆豆家中突然昏迷，止血、清除血肿、切除畸形血管团、去骨瓣减压……术后颅内压仍较高，无法同期复位颅骨骨瓣，但骨瓣在体外过久将会成为死骨，这样一来，那术中取下来的颅骨骨瓣如何进行再植呢？

“成人病例中，因其头

骨不再生长，常使用钛合金材料替代真骨。但儿童的头骨还会持续发育，如果使用固定大小的人工骨，那么随着患儿的长大，可能要面临反复的手术更换问题。”长沙市中心医院神经外科副主任医师黄云峰说。

考虑到后期颅骨修补给豆豆带来的风险、困难和经济负担，长沙市中心医院神经外科主任医师樊天禹决定暂时将取出的颅骨骨瓣“寄养”在腹部皮下脂肪层，待豆豆苏醒后进行自体颅骨回植术。

“这一技术的关键点在于，一是要保持好颅骨的活

性，为颅骨后期的自然成长和匹配创造条件；二是要确保骨瓣在腹部保持存活状态，同时，不影响腹部周围器官的功能，并且要把握合适的时机进行骨瓣回植手术，在腹部寄养过久也不行。”

黄云峰表示，“考虑到孩子这么小，再难也是值得的。”

一个半月后，在脑压降低、神志苏醒、头腹部伤口恢复完好的情况下，豆豆接受了这一颅骨还纳手术，“康复得非常好，感谢医生们处处为豆豆考虑。”豆豆的父亲说。

视觉 VISION 健康

“健康中国摄影大赛”投稿作品展示
更多精彩请扫二维码进入专题



辽宁大连市妇女儿童医疗中心开设有“旅行者门诊”、专属“绿色通道”以保障外地游客朋友就医需求。据了解，该旅行者门诊已接诊了近百位来自各地的游客。
医院供图



武汉大学人民医院疼痛科副主任贾一帆为九旬肺癌老人完成鞘内吗啡泵植入手术，这一创新治疗手段具有创伤小、恢复快等优点，为难治性癌痛患者提供了新选择。
宁亚飞报道



心脏移植术后第14年，张女士在天津泰达国际心血管病医院接受第二次心脏移植手术。在多学科诊疗团队的努力下，她闯过术后多道难关，身体逐步好转。
王鹏报道



4月18日，武汉大学中南医院烟雾病治疗中心章剑剑团队为一位烟雾病患者进行了中南医院特色的“都江堰式”搭桥手术，重建颅内血流供给，解除头痛顽疾。
医院供图